

12國原住民促英王就殖民歷史道歉並賠償

查爾斯加冕 英聯邦加速分崩離析

到訪期間示威，要求英國賠償。法新社



▲2022年3月，牙買加民眾在威廉王子伉儷到訪期間示威，要求英國賠償。法新社

【大公報訊】綜合《泰晤士報》、美聯社、《衛報》報道：英國國王查爾斯三世的加冕典禮將於6日在倫敦舉行，典禮代號「全球行動」，是英國時隔70年再度舉行君主加冕儀式，備受矚目。然而，《泰晤士報》3日一項調查發現，在15個承認英王為國家元首的英聯邦國家中，有6個國家的公民支持國家變成共和國。牙買加政府官員表示，查爾斯三世的加冕禮加速了該國成為共和國的計劃，牙買加最快明年就會為此舉行公投。



▲2021年11月，查爾斯（中）出席巴巴多斯共和國成立慶典。路透社



▲查爾斯三世5日在白宮漢宮向外圍觀民眾致意。路透社

英女王伊麗莎白二世去年9月逝世後，澳洲及加勒比海多個英聯邦成員國反君主制呼聲陡然高漲，英聯邦分崩離析的風險顯著升高。英媒形容女王是將這些國家黏在一起的「膠水」，隨著她的離世，繼承王位的查爾斯三世或將見證君主制的終結。

牙買加最快明年公投

英國保守黨前副主席阿什克羅夫特勳爵所做的民調發現，如果5月4日舉行全民公投，加拿大、澳洲、巴哈馬、牙買加、所羅門群島以及安提瓜和巴布達這6個英聯邦國家，都將投票支持變成共和國。所羅門群島是其中最熱衷於共和制的國家，59%的民眾表示他們會選擇修改憲法，以廢除君主制。該民調採訪了15個英聯邦王國的2.2萬民眾。

牙買加法律事務部長福特稱，最快將在2024年舉行「緊急公投」。「牙買加正在尋求制定一部新憲法，不再承認英國君主為國家元首。時機已經成熟，是時候說再見了！」她表示，牙買加人對伊麗莎白二世有感情和認同感，因為當牙買加獨立時，女王已登上王位。但牙買加人並不認同查爾斯三世，「他就像外國人一樣陌生」。

牙買加首都金斯敦聖公會牧師坎貝爾指出，該國民眾對英國王室的興趣大為減弱，因為越來越多的牙買加人清醒地認識到，殖民主義和奴隸制的倖存者並沒有帶來正義，得到賠償。他稱，查爾斯三世僅僅憑藉血統成為國家元首，這是6日的加冕儀式對牙買加人最重要的意義所在。

伯利茲民眾對加冕沒興趣

來自澳洲和加勒比海等12個英聯邦成員國的原住民代表4日聯署信函，要求查爾斯三世為英國王室「數世紀的種族主義」和「種族滅絕的遺毒」道歉，進行經濟賠償，並歸還偷走的文化珍寶。參與聯署的澳洲議會首位原住民女議員、前奧運選手佩里斯表示，現在是時候承認殖民化「恐怖又深遠的影響」，切斷澳洲與英國王室的關係。

作為英聯邦王國中查爾斯三世從未訪問過的國家，伯利茲希望成為繼2021年巴巴多斯走向共和後，下一個成為共和國的國家。伯利茲首相布里塞尼奧嚴厲批評了英國首相蘇納克拒絕為英國在跨大西洋奴隸貿易中的暴行道歉的行為。他指出，講英語的加勒比海國家都應該從英國獲得財政賠償。

當被問及伯利茲人是否對查爾斯三世加冕感到興奮時，布里塞尼奧稱：「沒有興奮感。我們離英國太遠了，你看不到國民有任何慶祝的意思。」據悉，伯利茲的兩個主要政黨都支持加速走向共和，該國是英聯邦內唯一一個可以通過議會投票而不需全民公決來取消君主制的加勒比海國家。

印度不再自視「前殖民地」

在蘇納克的故鄉印度，當地媒體對加冕儀式的關注度很低。印度作家和前外交官瓦爾馬表示，大多數印度人和英國王室沒有感情連接，王室成員更像是「有趣的名人」。

瓦爾馬指出，英國已經在全球範圍內削弱成為「一個中等規模的國家」，印度需要摒棄「前殖民地」的身份觀念。「盯着電視看查爾斯三世的加冕儀式，不，我不認為這會發生在印度。」國際貨幣基金組織（IMF）去年9月發布的各國GDP數據顯示，印度在2021年最後三個月內已經超越英國，成為全球第五大經濟體。

加冕典禮看點

- 查爾斯三世伉儷當地時間6日上午11:00抵達西敏寺。
- 12:00舉行加冕儀式，相比伊麗莎白二世1953年長達3小時的典禮，此次精簡至約1小時。
- 加冕儀式包括承認、宣誓、恩膏、授勳、登基和致敬環節。在恩膏環節，查爾斯三世將脫下禮袍，坐在加冕椅上。大主教將聖油塗抹在國王的手部、胸部和頭部。該環節將不會直播。
- 14:15，查爾斯三世伉儷和王室成員回到白金漢宮陽台觀看飛行表演。

大公報整理

話你知道

英聯邦

英國為維繫與前殖民地關係建立的國際組織，成立於1931年，由英國君主擔任虛位元首。目前英聯邦有56個成員國，大多為前英國殖民地或附屬國。

英聯邦王國

部分英聯邦國家實行君主立憲制，並將英國君主視為自己的國家元首，這些國家被稱為英聯邦王國。英國君主通常會委派一位總督在當地代行職責，而該國的政府首腦地位在總督之下。伊麗莎白二世在位期間，十多個國家先後擺脫君主制，走向共和。目前除了英國之外，英聯邦王國的成員只剩下14個，包括加拿大、新西蘭、澳洲、牙買加等。其中多國都表示願意擺脫君主制，實行共和制。

大公報整理

加冕禮珍寶藏血淚



帝國王冠

共鑲嵌2868塊鑽石、269顆珍珠和數十塊寶石，包括著名的「庫里南2號」鑽石、「黑王子」紅寶石和「斯圖爾特」藍寶石。「庫里南2號」是從南非的庫里南鑽石上切割而來；「黑王子」紅寶石來自古代巴達赫尚地區，即如今阿富汗和塔吉克斯坦地區。



大非洲之星

南非礦場1905年開採出一塊3106克拉的鑽石，以礦場主席庫里南的名字命名為「庫里南鑽石」。此鑽石是迄今為止發現的最大的鑽石原石，後被切割成9顆主石（庫里南1至9號）及96顆小鑽石。其中重約530克拉、最大的「大非洲之星」（又稱「庫里南1號」），被獻給英國王室，目前裝飾在君主權杖上。



聖愛德華王冠

這頂有360年歷史的王冠以22K黃金鑄造，鑲有444顆各式寶石，重量近5磅。君主只會在加冕大典上佩戴這頂王冠，其餘時間都鎖在倫敦塔內。加冕儀式結束後，查爾斯三世將佩戴帝國王冠在白金漢宮陽台上亮相。



王權寶球

由黃金鑄造的王權寶球上共有365顆鑽石，並鑲有珍珠、各式寶石和紫水晶。王權寶球代表君主權威，這一傳統可追溯到羅馬時代。

大公報整理

▼英國衛兵4月30日扛着英聯邦國家旗幟進行隊排。美聯社



南非民眾促英歸還「大非洲之星」

【大公報訊】據路透社報道：在查爾斯三世加冕典禮前夕，南非民眾再次要求英國歸還世界上最大的鑽石「大非洲之星」，這顆鑽石目前鑲嵌在加冕儀式會出現的皇家權杖上。

南非礦場1905年開採出一塊超過3000克拉的鑽石，被稱為「庫里南鑽石」。它是迄今為止發現的最大鑽石原石，後被切割成9顆主石（庫里南1至9號）及96顆小鑽石。其中重約530克拉、最大的「大非洲之星」（又稱「庫里南1號」），英國治下的南非殖民政府將其獻給了時任英國國王愛德華七世。切割後第二大的鑽石「庫里南2號」則被鑲嵌在帝國王冠上。

英女王伊麗莎白二世去年逝世後，南非曾發起過要求歸還「大非洲之星」和「庫里南2號」的行動。示威者指出，這些珍寶被掠奪是帝國主義對非洲人民犯下的歷史罪行。

發起最新一輪請願的約翰內斯堡律師卡曼加表示，「大非洲之星」需要回到南非，「它應當成為我們的驕傲、我們的遺產和文化象徵」。目前請願已經徵集到8000多人聯署。

此外，印度民眾一直呼籲英國歸還的「光之山」鑽石，原本鑲嵌在王后卡米拉加冕禮將佩戴的王冠上。為了平息抗議，卡米拉已於2月要求卸掉王冠上的「光之山」。

倫敦近3萬警察嚴陣以待

【大公報訊】

綜合半島電視台、法新社報道：英國警方本周表示，查爾斯三世6日的加冕典禮將是「史上最重要、最大規模的行動之一」，將在倫敦部署超過2.9萬名警察、情報人員和最先進的監控攝像頭，以確保儀式安全順利舉行。

英國警方宣布，他們已經安裝了最先進的面部識別攝像頭，以跟蹤在加冕禮當天「捲入任何形式抗議活動的任何人」。倫敦市中心的一些屋頂上將部署狙擊手。除了警方的直升機和授權的媒體外，任何無人機或飛機6日將不得飛越倫敦市中心上空。警方稱，絕不會容忍在活動當天出



▲倫敦警察5日檢查白金漢宮外群眾的物品。路透社

現任何違反安全程序或協議的行為。

反君主制團體「共和國」組織已宣布將在6日舉行示威，抗議這場「虛榮遊行」，預計約有1000人會在國王經過特拉法加廣場時向他發出噓聲。根據3日開始

正式實施的《公共秩序法案》，有阻塞道路等「破壞性」行為的示威者將面臨刑事罪名。該法原本計劃於6月15日出台，但加冕禮是法案加速通過的最重要原因。

媒體稱，加冕日的安保費用超過1億英鎊，引發爭議。1953年英國女王伊麗莎白二世的加冕典禮費用大約是150萬英鎊，相當於現在的5000萬英鎊。